

马先宝： 基础警务的“弄潮儿”



□本报通讯员 蒋友亲

39岁的马先宝15年前从老家湖北警校毕业来到公安分局工作，现为治安大队副大队长。从警15年来，马先宝曾获得“全市基层基础工作能手”“全市优秀社区民警”“全区社会管理综合治理工作先进个人”“全省基层征兵工作先进工作者”等荣誉称号，并荣立个人三等功一次，多次获评“优秀公务员”。

马先宝善于探索创新，在长期的基础工作岗位上大显身手，创出了一个个“路桥品牌”，是一名“弄潮儿”。

把工作融入“互联网+”时代

在我区，社区民警、流动人口专管员只要持流管通手机对着身份证拍张照片，姓名、地址、身份证号码信息就能立刻被读取出来，采集一个流动人口信息一般在1分钟内就能搞定，精准又快捷。在这快捷操作的背后，是马先宝和流动人口管理部门花费大量时间思索并研发的成果。

2013年4月，马先宝走马上任治安大队副大队长且分管基础工作，他和流动人口管理部门积极探索，利用半年多时间成功研发出用于流动人口信息采集的“流管通”系统，实现了流动人口信息的可移动采集，使流动人口服务管理信息从口袋信息、纸袋信息、脑袋信息转向大数据信息，提高了管理水平，实现了管理的科技化、精准化、信息化。

出租房是公安机关日常管理的重点、难点。如何破解出租房屋管理中的难题，马先宝会同流动人口管理部门积极思索并研究全国各地的先进经验，构想了“二维码”管理的举措，让出租房屋管理融入到“互联网+”时代。目前，全区范围内的3.8万间出租房屋全部纳入“二维码”管理当中，每一间出租房屋都有一个专属的“二维码”。房东或是承租人员用手机扫一扫“二维码”，既能学法，又能自主申报，极其方便。除了申报方便，派出所、消防大队来检查时遇上房东不在，可以直接将检查信息记录进“二维码”内，房东通过扫描即可获知，大大提升了流动人口和出租房屋管理的信息化、社会化、常态化、精准化水平。

从“马基础”到“方向盘”

马先宝在同事们中有个雅号叫“马基础”。马先宝的“马基础”雅号源于他从警当初在路桥派出所7年当社区民警的勤勤恳恳、兢兢业业，源于他在基础工作岗位上所取得的业绩。做社区工作，马先宝就把社区当作自己的家，把办公室搬到群众家里，把群众当成自己的兄弟姐妹，水乳交融。

马先宝从事社区民警伊始，社区的科技化、信息化水平较低，为了打击破案，他专门买了一本笔记本用于汇总可疑人员信息。2003年8月，马先宝所联系的社区发生一起命案，借助其平时采集的信息，该案快速侦破。从事社区民警工作7年，马先宝凭借扎实的基础相继破获命案3起。

成为全局治安基础工作的“领头羊”后，马先宝更多的是制定出台宏观的基础工作目标，手中握着的是全局基础工作的“方向盘”，为基层派出所社区民警指引方向。3年来，马先宝深刻领会上级公安机关基础工作的精神，把基础工作很好地融入到分局开展的大数据全面主导警务机制改革中，派出所建设、社区警务建设、流动人口和出租房屋管理、群防群治工作等各项工作均位列全市前列。特别是社区民警积分制管理考评工作的创新和发展，有效解决了社区警务衡量标准难以细化量化、社区民警干多干少一个问题，让社区民警对自己的工作有了认可度和归属感，激发了社区民警工作积极性和主动性。此举还得到了省、市公安机关相关业务部门的充分肯定。

群众的安危永记心间

7月中旬，一场罕见的持续性暴雨袭击湖北、安徽，造成严重的洪涝灾害，马先宝的老家湖北省广水县也出现山洪暴发，父母在家辛辛苦苦种植的农田和养殖的鱼塘被冲毁，自身安全也受到威胁。当时，单位工作任务比较重，马先宝接到亲戚打来的电话后，只能给父母多打几个电话，把牵挂默默埋在心里。

“父母在，不远游”，可身在他乡更多的是无奈，唯一能做的就是做好第二故乡的子女。6月18日凌晨1时许，马先宝在单位加完班，穿着便衣回家的路上，途径西路桥大道时，发现一间房子正向外冒浓烟。意识到可能发生火灾了，马先宝立即将车停在路边，见着火房屋的主人尚未发现火情且很有可能还在屋里熟睡，他一边向指挥中心报警，一边拼命敲门、大声呼喊叫醒屋内人员。

火势变大，浓烟滚滚，被叫醒跑出来的人员放不下屋里的财物又想跑回去抢东西，马先宝一一把他们拉住，教育他们火灾现场生命安全第一。当得知屋内还有煤气瓶等危险物品时，他站到最前面让群众撤离到安全区域。随后，房间里不断传出爆响声。由于马先宝的主动作为，避免了人员伤亡事件的发生。



路路警官说防范(第12期)

不要相信QQ借钱

10月30日，黄某收到了朋友QQ发来的消息，称支付宝上没钱了，需要黄某帮忙支付一笔款项，事后还给黄某，黄某遂向对方提供的支付宝账号转去1284元。事后，黄某的朋友告知其QQ已被盗，黄某方知上当受骗。

路路警官提醒：

聊天过程中尽量不要透露自己的基本信息，遇到对方提出经济要求，最好通过电话再进行确认，不要急于汇款。

目前，QQ诈骗层出不穷，网民上网时一定要提高警惕，尽量不要接受陌生人发来的文件和图片，防止QQ号码被盗。此外，在与陌生人聊天时，尽量不要透露个人的真实信息。当好友在QQ上提出借钱等经济要求时，一定要慎重，通过打电话等方式求证。一旦发现QQ号码被盗又不能立即取回，应及时告知QQ好友，防止不法之徒冒名从事违法犯罪活动。

王振宇： 鼻血染红了衣襟



□本报通讯员 蒋友亲

9月2日晚上，王振宇在卡点值勤时突然觉得鼻子痒痒的，伸手一摸，发现手心红了，再仔细一看，胸前衣襟也被滴下的鼻血给染红了。因为高强度工作，王振宇劳累过度，短短一个星期时间相继出现了3次流鼻血。

今年29岁的王振宇是螺洋派出所负责治安形势查处打击的民警，近3年来，在分局组织开展的民警办案积分制考核中，他一直位居全局前列，相继获得公安分局、市公安局“执法能手”荣誉称号，连续4年被评为优秀公务员。

1星期3次流鼻血

王振宇爱好体育运动，喜欢爬山、跑步、打篮球，体魄强健，平时连感冒也少有，流鼻血更是自他懂事以来从未碰到过。而在那一星期里，他却接连出现3次流鼻血，让他觉得很蹊跷。3次流鼻血，两次是在晚上设卡的时候，还有一次是在办公室整理案卷的时候。王振宇说，那天晚上他坐在办公室里整理案卷，“还好案卷正好合上了，只是滴在案卷的封面上，要是鼻血滴在案卷笔录纸上就遭了。”后来，他到医院检查，医生给了一句话：“多休息，你这是劳累过度！”

8月28日，一名涉案人员刑满释放需要继续执行强制戒毒，王振宇带领人员驱车300多公里连夜赶往监狱。办好手续后，他第二天就匆匆赶回投入到安保工作中。第四天，王振宇经办案件的一名在逃人员被金华警方抓获，王振宇拖着疲惫的身体立马前往金华义乌押回在逃人员。

至此，王振宇已经半个多月没有回过家。王振宇的妻子董玲玲说：“孩子每晚睡觉前都说自己想爸爸了。”有一回，孩子从妈妈手里拿过手机，按下微信的语音键就说：“爸爸，爸爸，你在干什么呀。”

“王振宇是我们派出所资深老民警，工作主动性很强，做起事来真的属于废寝忘食那一类。”螺洋派出所所长陈兴利自豪地说。不光在所长眼里这样，在其他同事眼里也是一个样。陈平是王振宇的跟班搭档，他对师傅的工作能力、工作效率、工作态度赞不绝口：“工作起来就一个字‘拼’”。

“作案路线图”破解“零口供”

去年年底以来，王振宇通过大数据分析研判时，发现路桥与温岭两地接连发生作案手段类似的“蒙面”盗窃案件，犯罪嫌疑人戴头盔、戴口罩、手套。

王振宇先后花费1个多月时间开展网上作战，借助大数据进行精准分析研判，并绘制出盗贼作案路线图。随后，王振宇带领协警冒着低温严寒，在蒙面盗贼最大可能出没的地方开展为期半个多月的守候，于今年2月26日将其中的一名犯罪嫌疑人熊某抓获。

熊某极其狡诈，矢口否认犯罪事实并要起无赖。王振宇不但没有因为他“零口供”而退却，反而本着严谨的办案要求，对熊某所使用的头盔、口罩、手套进行DNA提取，并开展比对甄别。熊某在被依法执行逮捕后，再次耍起无赖，他对王振宇说，只有被起诉了才交代犯罪事实。尽管熊某一直是“零口供”，但是证据确凿且充分，熊某还是被依法移送起诉。

王振宇说：“法律重事实、重证据，‘零口供’无非是犯罪分子自欺欺人而已，不可能因为不交代就能逃脱法律惩罚。我们只要收集好证据，事实和科技会代替犯罪嫌疑人说话。”今年春节前后，针对辖区赌博警情多发，所里落实给王振宇开展涉赌线索摸排打击。王振宇带领协警经过一个多星期摸排，搞清涉赌人员情况，并成功打掉一聚众赌博窝点。当时该案中有2名犯罪嫌疑人是“零口供”，王振宇全面调查取证，最终该2名犯罪嫌疑人被依法刑事拘留。

年轻有朝气的王振宇犹如一只猛虎，始终奋战在打击各类违法犯罪的第一线。最近3年，他相继打击处理近300人，其中刑事拘留以上处罚80多人，行政拘留200多人。

案发现场为群众“补牢”

作为一名负责刑事打击的民警，王振宇“捕猎”、追赃的同时注重“补牢”。群众财物被盗、被抢、被骗的，在破案的同时全力追赃，并借机为群众补上安全教育课堂。

6月23日，他在开展设卡盘查时发现了一辆被盗抢的电瓶车，通过上网查询发现车主是玉环的，王振宇便在第一时间通知失主前来领回。沈丽娟是螺洋街道东凤村的村民，她在村里开了一家超市。前不久，超市遭遇了盗贼，王振宇在开展侦查的同时还积极指导失主做好防范工作，免得盗贼再次光顾，这让沈丽娟感受到王振宇认真的态度和为民的情怀。

王振宇说，他最愧对的就是妻子，因为每天一早就去单位了，晚上单位忙完事回到家大多都是21时以后，他那双胞胎孩子现在才3岁，都是妻子一个人在家照料，着实挺累的。王振宇有些愧疚地说：“每天早上出发孩子还没醒来，晚上回家孩子已经入睡。”

